

# 解决“四风”问题，不能“走神”不能“散光”

□新华社记者 周圆

违规收受茅台酒、套取公款用于吃喝、违规接受管理服务对象安排的宴请……近日,海南通报6起违规吃喝、违规收受礼品礼金典型问题,反映出当前“四风”问题依旧顽固复杂。深入贯彻中央八项规定精神,务必聚焦“四风”突出问题,步步深入靶向施治,不能“走神”、不能“散光”。

“四风”问题是作风问题的集中表现,违背我们的性质和宗旨,人民群众深恶痛绝、反应强烈。近年来,各方聚焦“四风”老问题和新动向开展集中整治,享乐主义、奢靡之风得到有力遏制,形式

## 天问二号任务计划 5月29日实施发射

新华社西昌5月26日电 (记者宋晨 刘桢)记者26日从国家航天局获悉,经工程任务指挥部综合研判决策,行星探测工程天问二号任务计划5月29日实施发射。

目前,在西昌卫星发射中心,任务各项准备工作正在稳步推进。执行此次发射的长征三号乙遥一一〇运载火箭即将加注推进剂。

此前,天问二号探测器按计划完成了技术区总装、测试、加注、转场、功能检查、联合测试等工作。运载火箭完成了转场、吊装、箭箭对接、合盖流罩、总检查测试等工作。发射场完成发射前系统间合练,西昌卫星发射中心、北京飞控中心、西安卫星测控中心、远望号测量船队以及任务各测控站等实施了联调联控。

## 中共中央办公厅国务院办公厅关于完善中国特色现代企业制度的意见

### ■上接第1版 四、提升企业科学管理水平

(七)强化战略管理。引导企业科学制定融入新发展格局的发展战略和规划,增强资源配置能力。强化战略规划与年度计划、投资计划、财务预算、任期业绩考核、年度业绩考核等的联动。引导企业基于战略导向厘清主体责任,推动技术、人才、资金等各类要素向主业集中,防止盲目多元化扩张、无序扩张。

(八)强化内部管理。推动集团总部指导所属企业加强管理体系建设和关联交易管理。鼓励企业设立独立的内控、法务机构,提升管理效率。引导民营企业完善内部反腐败制度,建立严格的审计监督体系和财会制度。

(九)强化风险管理。国有企业集团公司要建立健全多层次风险预警和防范处置机制,防范国内外投资经营风险。鼓励民营企业建立内部风险防控和风险预警机制,将风险防控各项要求嵌入经营管理各环节。

(十)强化科学民主管理。鼓励企业实行全面预算管理和全员绩效考核,合理控制管理层级、法人层级,推动数字化技术与企业生产经营管理深度融合。在确保安全的前提下,加强企业数据治理和数据流通应用能力,推动数据资源开发利用。健全以职工代表大会为基本形式的企业民主管理制度,坚持和完善职工董事制度。注重发挥工会等群团组织作用,积极推行工资集体协商制度,建立符合企业实际、具备可操作性的集体协商机制。

### 五、健全企业激励创新制度

(十一)打造创新型企业文化组织形式。推动企业引进或共建一批新型研发机构、技术转移服务机构,实施协同创新合作。推动大型企业优化采购标准、提升技术标准、实现供应链互通,向中小微企业开放创新资源、提供技术牵引和转化支持。鼓励企业创新创

主义、官僚主义得到重点整治。“四风”惯性有效扭转,歪风邪气的生存空间不断压缩,党的作风实现整体好转。

同时也要看到,形式主义、官僚主义的老问题、新变种仍潜滋暗长,享乐主义、奢靡之风不时抬头,特别是不担当不作为、推诿扯皮,执行政策“一刀切”,文风会风不实不正,违规吃喝等突出问题,干部群众反映仍较强烈。必须对准焦距、找准穴位、抓住要害,持续深化纠治“四风”问题。

解决“四风”问题上,要抓住主要

矛盾和矛盾的主要方面,什么问题突出就着重解决什么问题,什么问题紧迫就抓紧解决什么问题。反对形式主义,要着重解决工作不实的问题;反对官僚主义,要着重解决在人民群众利益上不维护、不作为的问题;反对享乐主义,要着重克服及时行乐思想和特权现象;反对奢靡之风,要着重狠刹挥霍享乐和骄奢淫逸的不良风气。找准靶子、有的放矢,方能求得实效。

解决“四风”问题,要做到标本兼治。

对“四风”问题的各种表现,要严抓不放,做到该纠正的纠正,该禁止的禁止,同时要由表及里地查找问题产生的深层次原因,把查处“四风”问题同深化改革、理想信念教育、健全体制机制等贯通起来,以系统性举措来抑制不正之风。

纠风之难,难在防止反弹。当下存在一些使歪招、打折扣、搞变通现象,警醒我们要紧盯“四风”新形势新动向,不断提升规律性认识,丰富治理手段。还要认识到“四风”问题的顽固性、长期性、复杂性,坚决防止产生“疲劳综合征”,在坚持中见常态,向制度建设要长效,以优良作风凝心聚力、干事创业。

(新华社北京5月26日电)



收获初夏

5月26日,河南省开封市鼓楼区仙人庄街道仙人庄村村民在田间收获小麦。 新华社发

## 国务院、中央军委公布实施《重要军工设施保护条例》

新华社北京5月26日电 国务院、中央军委日前公布《重要军工设施保护条例》(以下简称《条例》),自2025年9月15日起施行。《条例》旨在保护重要军工设施的安全,保障重要军工设施的使用效能和军工科研、生产等活动的正常进行,加强国防现代化建设。《条例》共7章51条,主要规定了以下内容。

一是明确重要军工设施管理单位责任义务。明确规定保护范围和各方责任。规定依法保护的重要军工设施范围,明确国务院有关部门、地方人民政府、有关军事机关及重要军工设施管理单位等的职责。

二是规范重要军工设施保护区划定。明确规定重要军工设施通过划定重要军工设施保护区实施保护,规定重要军工设施保护区范围划定、调整的程序及

要求。

三是明确重要军工设施的保护措施。规定重要军工设施保护区应当采取管控进入等安全防护措施,明确规定重要军工设施保护区外围安全控制范围的有关保护要求,并对利用重要军工设施开展重大科研试验活动等特殊情形的保护作出规定。

四是强化重要军工设施管理单位责任义务。明确规定健全保护责任制、实施全过程安全管理、制定应急预案、开展安全保护风险评估等职责,并明确规定内部治安保卫等方面的要求。

五是加强各方面保障监督。明确规定国民经济和社会发展规划等应统筹重要军工设施保护需要,强化行业主管部门和地方政府的监督检查、综合治理责任。

## 五部门20条举措进一步健全就业公共服务体系

新华社北京5月26日电 (记者姜琳)

人力资源社会保障部等五部门26日发布关于进一步健全就业公共服务体系的意见,提出20条服务举措,进一步健全均等普惠、功能完备、帮扶精准、基础巩固、数字赋能的就业公共服务体系,提高服务可及性和均等化、专业化水平。

人力资源社会保障部就业促进司二级巡视员黄俊梅表示,当前,就业总量压力依然存在,结构性矛盾不断凸显。促进人力资源供需信息匹配,是就业公共服务的基本功能。精准高效的就业公共服务,能够帮助劳动者和用人单位降低求职招聘成本,提高对接匹配效果,缓解结构性矛盾。

黄俊梅介绍,意见重点围绕“为谁服务、服务什么、怎样服务、谁来服务、

服务提效”五个方面,明确了新时代健全就业公共服务体系的实施路径。

聚焦健全均等普惠的就业公共服务机制,意见提出,明确属地服务责任,为城乡劳动者和用人单位就地就近提供就业公共服务。统一服务事项标准,制定省级统一的服务清单。合理布局国家公共就业服务区域中心,深入开展就业公共服务合作,促进区域服务协同。

在完善就业公共服务内容方面,意见强调,全面发布就业信息,精准开展职业介绍和职业指导。推行“直补快办”“政策计算器”等模式,高效落实就业政策。完善就业失业管理,扎实做好就业援助。意见要求完善发现识别机制,主动、及时将服务对象纳入就业帮扶范围。

## 乌兰察布南瓜子畅销60余国

■上接第1版

内蒙古全谷慧食品科技有限公司总经理曹玉芹说:“公司每年出口南瓜子仁两三万吨,产值达四五亿元,产品出口至美国、加拿大、澳大利亚、俄罗斯、印度等60多个国家。”

随着南瓜子“出圈”,乌兰察布的亚麻籽、燕麦等特色农产品也搭上了中欧班列快车。如今,七苏木园区同步推进保税物流中心建设,已吸引30多家外贸企业入驻,逐步形

成“买全球、卖全球”的集散中心。截至今年4月底,乌兰察布市国际班列开行35列1379车次,总货重2.85万吨,货值达0.52亿美元。内蒙古本地货源开行23列936车次,占比68%。

七苏木国际物流园发展分中心主任邬志勇说:“我们物流园争取在2028年达到进出口贸易落地生产加工企业80家,2030年达到100至120家的目标。”

## 呼和浩特工业无人机研发生产基地项目签约

■上接第1版

中关村联创科技(重庆)有限公司副总经理田中秋告诉记者,今年公司与包头市东河区、土默特右旗刚签署了碳复合材料、8英寸大功率半导体中试项目框架协议。“项目合作意向的达成,一是因为内蒙古资源丰富,我们项目生产所需的主要原材料几乎都能提供;二是内蒙古拥有全国最大的清洁能源供

应体系,直接为我们企业降低了生产成本。内蒙古是一片投资的热土,我们期待与内蒙古携手共进,共同推动科技创新和产业升级。”田中秋说。

会后,自治区商务厅将组织盟市投促部门工作人员前往四川川润数字能源科技有限公司、成都伟力得能源股份有限公司、特锐德川开电气有限公司进行考察对接。

## 内蒙古智造赋能“三北”生态屏障建设

■上接第1版

如今,在鄂尔多斯市“三北”工程推进中心1000亩的治沙项目现场,来自呼和浩特市托克托县的“内蒙古智造”装备正火力全开。轰鸣的机械声与飞扬的黄沙交织,勾勒出一幅壮丽的治沙画卷。“这些内蒙古造的机械太给力了!不仅效率比人工高好几倍,治沙效果也非常出色!”现场施工人员

的赞叹,是对“内蒙古智造”最生动的认可。

“我们要用治沙装备,守护好祖国北疆这道亮丽的风景线!”宏昌机械公司负责人满怀豪情地表示。未来,这家来自呼和浩特市托克托县的企业将继续深耕防沙治沙领域,加大研发投入,以更多凝聚创新智慧的先进装备,扛起生态治理的责任担当。

## 洪峰浪尖上的“技术突围”

■上接第2版

2018年,“马军创新工作室”挂牌成立,通过师带徒、老带新,团队攻克多项技术难题,为泵站节约运行成本20余万元。凭着在技术上的深刻钻研和多年经验积累,他在河套灌区泵站领域获得了“土专家”的美誉。

站长王刚表示:“马军把红圪卜扬水站当成了家,把同事当成了家人。他是一个严谨、认真、扎实、负责的技术副站长,在工作中刻苦钻研,练就了一身专业技能,是巴彦淖尔地区数一数二的泵站专家。”24小时待命的“技术热线”、抢修现场的并肩作战……红圪卜扬水站是自治区标准化管理示范泵站、全国水利系统安全生产先进集体,被中华全国总工会授予“工人先锋号”荣誉称号。

今年“五一”国际劳动节前夕,马军荣获“内蒙古自治区先进工作者”称号,巴彦淖尔市优秀共产党员、全市抗洪救灾先进个人……马军从文件夹里

小心翼翼地抽出几张荣誉证书。“这些荣誉虽然只代表过去取得的一点点成就,但却是国家对我的信任和鼓励,我倍加珍惜。”他的声音不大,显得有些腼腆,“偶尔翻出来看看,除了自豪外,也深感作为一名水利人所担负的重大责任。”

荣誉证书背后,藏着不为人知的遗憾。马军记不清有多少个春节在红圪卜扬水站度过,多少次通宵达旦抢修机泵。一年中,马军在家时间不足两个半月。“孩子没考上好学校,是我一辈子的愧疚。”提及家庭,这位硬汉声音哽咽,这份对家人的亏欠,体现着水利人的责任与担当。

从青丝到白发,马军像红圪卜扬水站的“定海神针”,用39年诠释了“工匠精神”的深意。他的故事里,没有豪言壮语,只有在机组轰鸣中写就的坚守;没有惊天动地的壮举,只有用技术革新筑起的生态安全屏障。正如他所说:“荣誉是责任,水利人的担当在每一滴水里。”

### ■上接第2版 文旅融合的绚丽画卷

陈巴尔虎旗的千年文脉,既流淌在历史遗迹的砖石瓦砾中,也延续在当代文旅的活化创新里。

如今,站在莫尔格勒河的观景台

上极目远眺,清代卡伦的烽火狼烟早

已化作旅游公路的车流灯火,“梦回莫尔格勒”实景演艺等项目让游客体验草原的独特魅力,这里每一寸土地都

镌刻着融合发展的印记。

从历史深处走来的巴尔虎蒙古族,与汉族、鄂温克族、达斡尔族等民族共生共荣,成为新时代民族融合的典范。

莫尔格勒河景区的“游牧迁徙”实

景演艺、非遗手工艺体验,让历史记忆

转化为沉浸式文旅体验。而丰富多彩的文旅活动则让“中国那达慕文化之乡”“内蒙古自治区马文化之乡”等文

化品牌越擦越亮。

近年来,陈巴尔虎旗加大资金投

入力度,在国家5A级旅游景区——呼

伦贝尔大草原、莫尔格勒河景区建设

了两个游客中心和三个观景台,大大

提升了游客的接待能力和观赏体验。

同时,不断丰富景区业态,推出了“万

马奔腾赛马会”“天天那达慕”等品

牌活动,吸引了大量游客的关注和青睐。

(压题图:陈巴尔虎旗城市景观。  
陈巴尔虎旗委宣传部供图)